

DÉLMAGYARORSZÁG

76. évfolyam, 111. szám
1986. május 13., kedd

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint
Ára: 1.80 forint

Műszaki hónap '86

Nyitott kapu a gyufagyárban

Egy-egy rendezvénysorozat akkor számíthat igazán sikerre, ha programjait úgy válogatja össze, hogy az elméleti tudományok művelője, s az „utca embere” is találjon az érdeklődésének megfelelőt. A műszaki hónap sem kivétel ez alól. A szegedi Gyufagyár a nagyközönséget egész héten át nyitott kapuval várja. Egy jól szervezett üzemnek nem lehet takargatnivalója.

A hétfő délelőtt tíz óra összehívásánál az első csoport után még délben és fél háromkor is rajta készen állt a gyári „idegenvezető”. Míg a délelőtt elsősorban a nyugdíjasoké és az iskolai csoportoké, a délutáni kezdésre a munkahelyről sem lehetetlen ideérni. A múlt a kultúrterem tablóján korabeli dokumentumokból, fotókból, újságcikkekből elevenedik meg. Aki eddig még nem tudta volna, Irinyi János találmánya 1858 óta ad munkát a szegedieknek. Az első tulajdonost, Neubauer Józsefet még sokan követették a változatos sorsú gyár élén. Rókuson 1877-ben készült el a mai üzem öse, a két évre rá a nagy árvíz sem tudta sokáig eláztatni a szegediek gyufáját. Az 1910-es kazánrobbanás után azonban a gyufán kívül az üzem is lehetett. Az 1949-es államosítás utáni rohamos termelésnövekedésnek is köszönhető, hogy az összevont gyármegszüntetése idejéig is sikerült átvészelnie a két gyárból, a budafokiból és a szegediből álló vállalatnál folyamatosan korszerűsítették a gépparkot. Az 1976-os rekonstrukcióval Szegeden nem állt meg a műszaki fejlődés, új termékek születtek, a gyártási folyamatok automatizálása még most is tart. Ma már a keletkezett hulladékok nem értékesíthető részét a saját kazánjukban hasznosítják.

Sallai Sándor és felesége a szomszédos Kenderfonóba ment nyugdíjba, a ráérő idő és az érdeklődő természetük hozta ide őket. A férj a beszédesebb:

— Sok itteni, gyári dolgozó az ismerősünk. A hatvanas években jártam itt utoljára, érdekel, mi változott azóta. A gyermekkori kíváncsiság úgy látszik, sokáig él az emberben. Nézem, hogyan pakolják a rönköket a Tisza-parton, tudtam, hogy gyufa készül belőle, de hogy hogyan, azzal meg kellett várnom a felnőtt kort.

Az üzemlátogatás számomra is a rácsodálkozás élményét adta. Hatalmas rönkök, parányi gyufaszálak, mindentudó masinák — röviden így foglalható össze a látvány. A műszakonkénti eredmény 800 ezer doboz gyufa. S ehhez egy év alatt több mint tízezer köbméternyi fát használnak fel. Úgy látszik, az öngyújtó nem jelentett számottevő konkrénciát. A többletermelés érdekében azonban új termékekre is szükség van. Az elmúlt évek termése a hosszú szálú gázgyújtó, s a szabócsip almásoknak készülő ládaelemek.

A termelés már olyannyira gépesített, hogy a kézi munka jószorival a munka időn kívülre esett. Vagyis sokan kézimunkáznak. A



Schmidt Andrea felvétele

Régi gyufacímkek és tablók között

kultúrteremben megrendezett ügyes kezek és alkotó ifjúság pályázat legalábbis erről árulkodik.

Ízelítő a rendezvénysorozat holt napi választékából: A Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesület kenderipari szakosztályának rendezésében holnap, szerdán délelőtt 11 órakor a Technika Házában Turáni József A vállalati VII. ötéves terv fő célkitűzéseinek megvalósítása, feszültségpontja, fő feladata a beruházások terén címmel előadást tart. A Magyar Elelmezésiipari Tudományos Egyesületnek két rendezvénye is lesz e napon. Délelőtt 9 órakor a megyei szövetkezési vállalat Török utcai kultúrtermében Szilágyiné Kovács Ágota vezetésével ankét lesz a mentori rendszer helyes szerepéről a műszaki értelmiség kezdő szakemberek szemszögéből. Délután két órakor a Technika Házában Mucsi László,

a Szentesi Keveréktakarmanagyár gépkatrészgyártásáról és — fejlesztéseiről számol be. A Közlekedéstudományi Egyesület összejövetelén, délelőtt 10 órakor a Technika Házában Horváth József és Gőz Pál a villamosmotor-vonati rendszerek kialakítását ismerteti. Délután két órakor a Konzervgyárban a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsaiban tevékenykedők klubnapját rendezi a KISZ. Ugyancsak délután két órakor, a szegedi Kábelgyárban a Magyar Elektronikai Egyesület rendezvényén Zádori János gyakorlati üzemi bemutatóval egybekötött kábelgyártási ismertetőt tart. A Szerzési és Vezetési Tudományos Társaság programjaként a KSZV újszegedi tanácstermében délután 2 órakor Pusztai Dénes, a tröszt átstrukturizálás miatti vállalati korszerűsítését elemzi.

T. Sz. I.

Szolgáltatás, termelés, export

Az Ipari Szövetkezetek
Országos Tanácsának ülése

Az Ipari Szövetkezetek Országos Tanácsa hétfői ülésén megvitatta az ipari szövetkezetek ez év októberében megtartandó IX. kongresszusának irányelveit.

A tanácsülés megállapította, hogy az 1981-ben tartott VIII. kongresszus óta eltelt öt esztendőben nőtt a szövetkezetek munkájának jelentősége a lakosság igényeinek kielégítésében, és az export bővítésében egyaránt. A VI. ötéves terv időszakában a termelés folyó áron számolva 46 százalékkal növekedett. 1982. januárjától kezdődően nagy számban alakultak egyszerűbb szövetkezeti formák: kisszövetkezetek, szakcsoportok, gazdasági munkaközösségek. E szervezetek kiegészítő és kiegészítő tevékenységükkel többségükben jól beilleszkedtek a szövetkezeti gazdálkodás rendszerébe.

A VII. ötéves terv időszakában is fontos szerep hárul a szövetkezetekre. Nagyon fontos, hogy javítsák kapcsolatukat, építsék ki az anyagi érdeklődésen alapuló együttműködést a belkereskedelemmel. Szélesítsék a lakosság iparcikkellátását szolgáló új termékek körét, vegyék figyelembe az olcsóbb fogyasztási termékek iránti növekvő igényeket. Létesítsenek mind több közös mintautletet, s bővítsék saját boltjaik körét is, hogy közvetlen és gyors tapasztalatokat szerezzenek az igények változásairól, s ennek megfelelően alakítsák termelésük szerkezetét. Várható, hogy tovább nő az igény a lakáskarbantartás, valamint az elektromos háztartási gépek, híradástechnikai berendezések és a gépjárművek javítása iránt. A szolgáltató szövetkezeteknek kellő gondot kell fordítaniuk arra, hogy elavult, elhasznált eszközöket, gépi berendezéseiket korszerű, energiatakarékos, kisebb

költséggel üzemeltethető berendezésekkel váltsák fel.

Az irányelvek külön foglalkoznak az építő- és építőanyag-ipar területén jelentkező feladatokkal. Felhívják a figyelmet, hogy a szövetkezeteknek érdeke a kooperációs formák eredményesebb alkalmazása, kapcsolataik erősítése más építőipari szervezetekkel, ez elősegíti az eszközök jobb kihasználását is. Az átmeneti kapacitásfelesleget a háttérpari és egyéb ipari tevékenységben célszerű hasznosítani.

Továbbra is kiemelt fontosságú a gazdaságos export fokozása. A szocialista exportban nagyon fontos a maradéktalan betartása, az együttműködés bővítése. A tőkés piacokra irányuló exportot a szövetkezetek az áruszerkezet folyamatos korszerűsítésével, az új piaci lehetőségek feltárásával, s a korábban kialakított tőkés kooperációs és bértunakapcsolatok továbbfejlesztésével növelhetik. Az exportfeladatok teljesítése megkívánja a külkereskedelmi vállalatokkal való együttműködés szélesítését, a közös kockázatvállaláson alapuló formák szélesebb körű alkalmazását is. A közvetlenebb piaci kapcsolatok kiépítésének egyik

módja lehet a kereskedőházi tevékenységhez való társulás és külföldi tőke bevonásával vegyes vállalatok alapítása.

A szövetkezeteknek fokozottabban kell bekapcsolódnia a belkereskedelemben által szervezett pályázati akciókba, a termelési kooperációk kialakításába, licenckvásárlásába. Ezzel egyúttal a belföldi igényeket szolgáló termékek köre is bővíthető.

A célkitűzések megvalósításának alapvető feltétele, hogy a termeléshez szükséges alapanyagok, alkatrészek kellő időben, mennyiségben és minőségben rendelkezésre álljanak. Célszerű, ha a szövetkezetek anyagbeszerző társulásokat hoznak létre, s a kölcsönös érdekeltségen alapuló kapcsolatokat alakítanak ki az alapanyaggyártó-készletező, -forgalmazó vállalatokkal.

A gazdasági eredmények elérését a jövőben is jelentős mértékben segíthetik a szövetkezetpolitikai munka változatos eszközei, a demokratikus önkormányzat és a megfelelő tagérdekeltség.

A tanácsülés az irányelveket elfogadta, s az ipari szövetkezetek IX. kongresszusának időpontját október 10—11-ében határozta meg.

Magasabb ár a visszavásárláskor

Élénkül a lakáspiac

A beruházások visszafogása nemcsak az állami szektorban, hanem a maszek világban is észrevehető. Egy-két esztendeje ezt úgy vesztük tudomásul: csökken a magánépítési kedv. Amit elsősorban már nem a téglacement, vagy ablakhiány, hanem a kedvezőtlenebb anyagi körülményeink befolyásolnak. Ilyen helyzetben a jelentősége a meglévő lakáspark helyesebb kihasználásának. Ez azt jelenti, mindenki olyan otthonba költözzön, amelyet a pénzügyi tárcája és igénye alapján szeretne. Ehhez nyújt segítséget az OTP. Köztudott, hogy a takarékpénztár saját beruházásában is sok lakást állít fel. Amíg legalább ilyen fontos tevékenysége a lakásvisszavásárlás, ami több éves múlta tekint vissza — Szegeden azt jelenti, a megyei igazgatóság évente átlagosan 850 otthont vett meg.

Az OTP megyei igazgató-sága úgy szeretné élénkíteni a lakáspiacot, hogy a visszavásárlott otthonok árát a közelmúltban felemelte, és az megközelíti a szabadpiacot. De olyan kedvezményeket tud biztosítani, amivel a magánpiac nem vetekedhet, így remélhetőleg a magasabb árak miatt is többen kínálják eladásra ószkomfortjaikat, és vágnak bele az építésbe. Ez az akció a takarékpénztár lakossági szolgáltatásainak népszerűségét növeli, ugyanis a lakás adás-vételből a haszon minimális. Pénzügyi szakemberek azt remélik, hogy a

magasabb árak mellett azért is népszerű az OTP-nek ez a szolgáltatása az otthonaikról szabadulni akaró tulajdonosok körében, mert az illeték 2 százaléka a bruttó árnak, tehát kevesebbet kell fizetni a vevőnek, mint a cement, vagy ablakhiány, szabad forgalomban, kívül újra „indul” a szociálpolitikai kedvezmény, a magánforgalomban csak a fennnagya a jelentősége a meglévő lakáspark helyesebb kihasználásának. Ez azt jelenti, mindenki olyan otthonba költözzön, amelyet a pénzügyi tárcája és igénye alapján szeretne. Ehhez nyújt segítséget az OTP. Köztudott, hogy a takarékpénztár saját beruházásában is sok lakást állít fel. Amíg legalább ilyen fontos tevékenysége a lakásvisszavásárlás, ami több éves múlta tekint vissza — Szegeden azt jelenti, a megyei igazgatóság évente átlagosan 850 otthont vett meg.

Az OTP megyei igazgató-sága úgy szeretné élénkíteni a lakáspiacot, hogy a visszavásárlott otthonok árát a közelmúltban felemelte, és az megközelíti a szabadpiacot. De olyan kedvezményeket tud biztosítani, amivel a magánpiac nem vetekedhet, így remélhetőleg a magasabb árak miatt is többen kínálják eladásra ószkomfortjaikat, és vágnak bele az építésbe. Ez az akció a takarékpénztár lakossági szolgáltatásainak népszerűségét növeli, ugyanis a lakás adás-vételből a haszon minimális. Pénzügyi szakemberek azt remélik, hogy a

Egyetem épül Budapesten

Alapköleteteli ünnepség Lágymányoson

A VII. ötéves terv egyik legjelentősebb kulturális beruházásának, az Eötvös Loránd Tudományegyetem lágymányosi oktatási tömbjének alapköleteteli ünnepségét tartották meg hétfőn a főváros XI. kerületében. Az eseményen — amelyen jelen voltak a tudományos és gazdasági élet, valamint a budapesti és a kerületi párt és tanácsi szervek vezető képviselői — a beruházás alapító okiratát tartalmazó urnát Faluvégi Lajos, a Minisztertanács elnökhelyettese helyezte el, majd Kópeczi Béla művelődési miniszter mondott beszédet. Hangsúlyozta e beruházásban, amelynek első blokkja önmagában is csaknem másfél milliárd forintba kerül, kormányunk fontos elhatározása ölt testet. Bizonyítja azt hogy a felső

oktatás fejlesztését a kedvezőtlen gazdasági körülmények között is alapvető feladatnak tartjuk, hiszen az országnak szüksége van jól felkészült szakemberekre, olyanokra, akik részt akarnak vállalni a gazdaság, a társadalom és a kultúra előbbrevitelében.

A Petőfi híd és a déli összekötő híd közti rakpart, valamint a Bogdányi uti sporttelep által határolt mintegy 200 ezer négyzetméterre kialakítandó új egyetemi komplexum első szakaszaként az ELTE Természettudományi Karának vegyész képzési és kutatói blokkja épül fel. A mintegy kétéves előkészítő munkálatok, s a vegyész szakterület szint alatti munkáinak befejeztével júniusban kezdődik meg a három tömbből álló blokk építése

A KÖZTI által tervezett, s az Út-és Vasútépítő Vállalat, valamint a Középület Építő Vállalat kivitelezésében létrehozandó kétszintes előadó, valamint laborépületben és a tanszéki szárnyban a tervek szerint 1989 szeptemberében indulhat meg az oktatás. A több mint 9 ezer négyzetméteren kialakított új kémiai intézetet követi majd Lágymányoson a TTK fizikai és földtani intézetének, majd következő ütemként a matematikai és általános szakterületi, illetve egy központi tömbnek az építése. Az ELTE komplex rekonstrukciójának részeként megvalósuló vegyész-blokk átadása után megindul a Trefor-kerti régi épület felújítása ez a tervek szerint a bölcsészkar otthona lesz majd (MTI)